

三亿人参与,推动冰雪运动高质量发展

新华社 姚友明 季嘉东 恩浩
乐文婉 赵泽辉 张武岳

福建队在冰壶公开组混双循环赛中排名第二,河南选手郝丽赟夺得自由式滑雪雪上技巧公开组女子个人金牌,天津派出150人参加5个大项、72个小项的比赛……正在内蒙古自治区举行的第十四届全国冬季运动会上,许多新势力、新面孔不断涌现。在北京冬奥会之后,我国巩固扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果,冰雪运动正迈向高质量发展的新阶段。

从“有没有”到“好不好”

2018年,天津从零起步,开始组建冬季和水上运动管理中心。据天津市体育局局长李克敏介绍,位于天津蓟州的国家综合体育训练基地增建的冰上项目场馆群,目前可提供冰球、冰壶、短道、轮滑冰球、花样滑冰、短道速滑等项目备战训练和比赛。场馆在空余时,面向周边中小学生开放,推广普及冰上运动。“如今,天津冬季项目运动员人数已有近200人。”

作为“十四冬”的东道主,内蒙古抓住办赛机会,让冰雪运动实现了历史性、跨越式的发展,青少年速度滑冰、短道速滑、越野滑雪、冬季两项、冰球、花样滑冰、冰壶等队伍在近年相继成立,“一旗一品、一旗多品”的人才培养体系正逐渐形成。2020年,内蒙古冰雪运动学校在呼伦贝尔市正式揭牌,进一步夯实了内蒙古冰雪运动的人才基础。说起全校这次有30多名在校或输送的运动员获得“十四冬”入场券,内蒙古冰雪运动学校党支部副书记沙云鹏难掩自豪与激动。

福建队冰壶教练李鸿博认为,随着“带动三亿人参与冰雪运动”的效应充分显现,冰壶运动在福建迈入了高质量发展的新阶段。“近年来,国内各类冰壶比赛越来越多,社会各界对冰壶运动的推动力量也不断增强。



1月29日,滑雪爱好者在呼伦贝尔市扎兰屯金龙山滑雪场大众冰雪季活动中体验滑雪。
新华社发 王正 摄

越来越多的人了解并喜爱上冰壶运动,为冰壶运动的普及、发展奠定了良好基础。”

从“硬摔猛练”到科技助力

山西单板滑雪U型场地技巧队的教练郑文龙今年22岁,因为伤病,他早早结束了运动员生涯。“我们原来没有护垫等设备,就是在雪地上硬练、猛摔,拿训练量累积,发生伤病的概率非常大。”郑文龙说,“现在孩子们的训练方式都特别科学化,我们会测试孩子们的疲劳程度,根据他们的身体状况为他们制定相应的训练计划,我们队里有专业的科研组保障,这能让孩子训练效果事半功倍。”

在天津,相关部门每年投入专项资金用于冬季运动队伍训练、聘请科研团队、组建跟队医疗团队并维护设施设备。目前,天津冬季运动队的训练基地已配备高压氧舱、低压氧舱、液氮冷疗舱等科技训练设施,设施设备条件达到国际一流水平。

“以液氮冷疗舱为例,运动员进入其中,会身处低温环境中,这有助于运动员快速摆脱肌肉酸痛与疲劳,帮助他们保持良好

的身体状况。”李克敏说。

科技助力下,福建冰壶队技战术水平快速精进。据李鸿博介绍,近年来福建队在训练中更重视思维和技战术的训练,除了常规的体能训练外,他们还通过观看比赛视频、做游戏、赛后分析等方式训练队员的思维能力。内蒙古队冰壶队教练郭文利说,队里通过高速摄像机拍摄队员训练画面,再通过软件记录分析冰壶线路、投壶力量等数据,使训练更加数字化、精细化。

“家”“俱”共建 丰富运动人才供给

中国冰雪健儿优异的竞赛成绩,吸引和鼓舞着更多人参与冰雪运动;随着更多人走向滑雪场、真冰场,我国冰雪运动人才库也被极大丰富,全民健身和竞技体育实现“双向奔赴”,助力中国冰雪运动发展不断迈上新台阶。

在吉林自由式滑雪雪上技巧队教练宁琴看来,以前很多家长会觉得滑雪又冷又危险,现在他们对于这项运动的接受程度

正在变得越来越高。“现在年轻的家长们都开始主动去了解滑雪,可能这项运动还不会像乒乓球、羽毛球那样普及,但我觉得冰雪运动的‘春天’已经来了。”

“十四冬”单板滑雪和自由式滑雪项目上,人们惊喜地发现一批“05后”甚至“10后”的亮眼新星。12岁的天才少女周苡竹和世界冠军蔡雪桐、刘佳宇“正面交锋”,虽然她最终没能站上领奖台,但正如夺金的蔡雪桐所说:“我觉得中国单板滑雪的历史是需要有可持续性的,应该是集团式地往上走,这是我最想看到的。”

18岁的郝丽赟在夺冠后立下了更远大的志向,她表示要更加努力地投入训练,让自由式滑雪雪上技巧这个在我国相对冷门的项目尽快普及、发展起来。

单板滑雪运动员张义威表示,与过去不同,如今传统体制和家庭联合培养运动员的机制正悄然形成。“很多队员在五六岁的时候由家庭出资,送到滑雪俱乐部培养,五六年后,有一定基础了,就直接送到地方专业队了,这是俱乐部、家庭联合培养的形式,通过这样的联合培养,更多的孩子正加入到滑雪运动当中。”

新春“务工专列”随访记

新华社 李凡 余俊杰

热烈的欢送仪式、温馨的新年礼包……18日下午两点左右,来自贵州省黔南布依族苗族自治州的640名务工群众,搭乘务工专列D1859次列车,从贵州都匀东站出发前往广州,开启龙年春节过后的赴粤务工旅程。

“这是我第一次乘坐免费的务工专列,方便快捷。”27岁的黔南州都匀市布依族人莫维欢说,得知她今年春节期间带着孩子回贵州老家过年,当地社区干部就帮她申请了去广州务工的免费车票。“以前带着孩子回家过年,经常只能买到站票,这次帮我省了不少烦心事。”

据了解,这趟列车是贵州省黔南州2024年新春期间组织的第五趟免费专列。黔南州作为贵州外出务工人口较多的市州,今年来提前安排部署,动员当地人社部门、乡镇(街道)以及村寨(社区)工作人员摸排群众返岗意愿和出行计划,自今年大年初三开始陆续组织免费务工专列、大巴车等,为当地1万多名群众提供免费返岗交通服务。

记者当天跟随这趟列车出发,见证这趟满载希望的返程之旅。

在列车上,记者见到了身穿靓丽少数民族服装的石品芳。她正拿着专列的标语纪念牌和一同随行的工友拍照留念。

今年50岁的毛南族人石品芳是黔南州平塘县者密镇拉栗村的脱贫群众,如今她在广州白云区当厨师,还在一家环卫公司兼职清洁工作,每月能挣6000元左右。“我春节后要立马回去上班,开始买不到票着急了好几天,是村里面的干部昨天帮我联系到了这趟去广州的车票,非常感谢。”

在采访中记者了解到,不少务工群众带着“一技之长”奔赴广东务工。今年41岁的独山县人吴辉娟说,她在几年前参加过县里的电脑培训,随后在广东一家手机零件制造企业从事生产车间数据统计工作。

“工作很顺心,每个月工资在7000元以上,我这两年还参加了县里面组织的平面设计培训,技多不压身,也让我保持学习的状态。”吴辉娟说。

来自瓮安县一处易地搬迁点的21岁小伙陈欣皮肤黝黑,留着一头时髦的卷发,背着两包简单的行李。中职学校毕业后,他顺利拿到特种设备作业人员资格证,一直从事电梯安装与维修工作,现在每月有4000多元的收入。



2月18日,乘坐免费务工专列的群众在D1859次列车上。新华社记者 李凡 摄

“我现在才刚刚起步,跟着广州的老师傅当学徒。我计划把技术学透,以后回到家乡发展。”陈欣青涩的面孔里透露着自信。

这趟历时近5个小时的旅途中充满欢声笑语。黔南州人社部门有关负责人一

同随行,同值班列车工作人员一起组织趣味答题、送奖品等活动,为务工群众送来旅途的欢乐。

下午6点40分左右,D1859次列车顺利抵达广州南站。迎着岭南的暖风,他们开启了新一年的奋斗历程。